

PDCA 循环管理模式在改善癫痫中心护理文书缺陷率中的临床价值分析

张 婷

淮安市第五人民医院神经内科 江苏淮安 223200

〔摘要〕目的 分析研究 PDCA 循环管理模式在改善癫痫中心护理文书缺陷率中的临床价值。方法 选取 2019.04-2021.11 区间本院收治 100 例癫痫作为主体展开对照分析,依据管理模式差异性分组,记对照组 (n=50)、观察组 (n=50),前组予以常规管理,后组 PDCA 循环管理模式,统计两组各项指标(护理文书缺陷率、护理质量)展开细致观测并实施对比分析。**结果** 观察组护理文书缺陷率评估值低于对照组, $P < 0.05$ 。干预前,护理质量无显著差异, $P > 0.05$; 干预后,观察组高于对照组, $P < 0.05$ 。**结论** 在癫痫中心通过予以 PDCA 循环管理模式具有降低护理文书缺陷率、提高护理质量的效果,在临床中具有借鉴及应用推广价值。

〔关键词〕 PDCA 循环管理模式; 癫痫中心; 护理文书; 缺陷率; 护理质量

〔中图分类号〕 R473 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2023) 09-162-02

在癫痫患者护理工作中,护理文书记录书写是重要内容,也是病历的核心构成部分。在护理文书记录书写期间,需保证且客观性和准确性,详细具体记录医嘱、工作内容等^[1]。需要注意的是,部分护理人员专业知识缺乏,直接影响着护理质量。针对此种情况开展 PDCA 循环管理模式,能够有效提高护理文书工作质量,有助于提高其整体护理效果^[2]。本文选取 2019.04-2021.11 区间本院收治 100 例癫痫作为主体展开对照分析,观察 PDCA 循环管理模式应用价值,现报告如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

本次研究中,选取癫痫患者作为研究对象,共计 100 例,均为在 2019.04-2021.11 所设定的研究时间内收治。其中,观察组 50 例男性人数、女性人数比重为 32:18,年龄临界值经统计为 10 岁、48 岁,平均数值经统计范围 (29.41±1.29) 岁。对照组 50 例男性人数、女性人数比重为 35:15,年龄临界值经统计以 12 岁、47 岁,平均值经统计范围为 (29.02±1.54) 岁。两组自然信息无差异 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组常规管理,根据癫痫中心相关标准展开基础管理。观察组 PDCA 循环管理模式,具体为: (1) 计划阶段: 首先找出问题缺陷并统计分析,比如: 护理记录缺陷、指标缺陷等。癫痫中心护理人员文书书写不够规范,且专业知识比较缺乏。一旦工作量增加存在护理文书漏记现象。(2) 实施阶段: 选择资历深且经验丰富护理人员开展工作,加强培训且考核合格后参与护理。施行责任制,提高其责任意识,建立奖惩机制,规范准确书写护理问题。(3) 检查阶段: 完善和创新护理文书,对癫痫患护理文书实施质量控制。护士长管控护理文书质量,制定检查规定,不定期进行抽查。做好沟通工作,强调岗位责任感,保证书写内容真实可靠。(4) 总结阶段: 根据检查结果进行总结,针对存在的问题和缺陷分析,制定针对性处理措施。下部加强培训力度,积极整改相应意见,进入下个循环。

1.3 观察指标

①两组护理文书缺陷率评估值对比,包括: 护理记录缺陷、

体温单漏项缺陷、护理指标平均缺陷^[3]。②两组护理质量测评值对比,采用百分制,分数越高护理质量越高。

1.4 统计学方法

使用 SPSS24.0 软件对数据进行统计学处理。计量资料(护理文书缺陷率评估值)用 ($\bar{x} \pm s$) 表示,组内、组间比较采用 t 检验; 计数资料(护理质量测评值)用 n (%) 表示,组内、组间比较采用 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组护理文书缺陷率评估值对比

观察组护理文书缺陷率评估值低于对照组, $P < 0.05$ 。

表 1 两组护理文书缺陷率评估值对比 [n/(%)]

组别	护理记录缺陷	体温单漏项缺陷	护理指标平均缺陷	有效率 (%)
对照组 (n=50)	3 (6.00)	1 (2.00)	5 (10.00)	9(18.00)
观察组 (n=50)	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (2.00)	1 (2.00)
χ^2	-----	-----	-----	7.111
P	-----	-----	-----	0.007

2.2 两组护理质量测评值对比

干预前,无显著差异, $P > 0.05$; 干预后,观察组高于对照组, $P < 0.05$ 。

表 2 两组护理质量测评值对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	干预前 (分)	干预后 (分)
对照组 (n=50)	85.25±1.52	90.22±1.54
观察组 (n=50)	89.34±1.42	94.34±2.42
t	10.142	9.955
P	0.000	0.000

3 讨论

PDCA 循环根据信息反馈原理提出的全面质量管理遵循的科学程度,能够直接反映出质量管理活动规律。PDCA 循环主要包括四个阶段,一是计划阶段,二是实施阶段,三是检查阶段,四是处理阶段^[4]。在癫痫中心护理文书缺陷中实施 PDCA 循环管理方式,可达到质量持续改进的效果,对其护理质量提升、护理文书缺陷率降低具有积极意义^[5]。

(下转第 165 页)

流程, 我们应引入更为灵活的“网状”和“扁平化”结构。这种新的结构能够简化流程, 加速各项业务信息的流通和传递。(2) 强化部门沟通, 细化工作职责。医院应减少第三方的参与, 确保每个部门能够直接沟通与交流。这样不仅可以更真实地了解每个部门的需求和意见, 还能避免信息在传递过程中的失真或延误。根据工作人员的工作内容和职位等信息, 明确办公室内每位工作人员的具体职责, 从办公室主任、副主任到文秘、档案员、人事、党务人员等, 每个职务的工作内容都应明确且详细。这不仅能够确保工作的顺利进行, 还可以作为员工的考核标准、奖惩机制以及年终绩效考核的重要依据。当出现多方参与的服务时, 避免管理职责的重叠, 确保行政工作的高效进行。

2.3 完善内部协调机制, 提高全员的沟通和协调意识

为了实现医院行政工作流程的畅通和高效运作, 行政部需要建立一个资源共享、职责明确、流程透明、协同一致的管理模式。在这一模式下, 各部门和团队成员在保持相互独立的同时, 也能够紧密协作, 共同推进医院的整体发展。

(1) 从被动到主动的协调。要确保管理层在协调中起到主导作用。这需要打破传统的部门利益壁垒, 鼓励各个部门和团队围绕总体目标进行合作。每一个处于管理层次的成员都应被视为协调的主体, 这样可以确保每个管理环节的责任

人都能与其他部门主动沟通和协调。(2) 分权与授权的策略。通过合理的权责分配, 我们可以充分挖掘各级管理者、特别是中层管理者的协调潜能, 从而简化复杂的协调结构。此外, 应当选拔那些综合能力强、沟通技巧出众的人员到协调关键岗位, 并给予他们适当的权力和职责, 这样可以解决协调力量不足的问题。(3) 注重非正式沟通。非正式的“人性化”沟通方式在内部协调中起到了至关重要的作用。它不仅能补充正式沟通的不足, 还能为组织内部的社交交往提供一个更为便捷和高效的沟通方式, 从而减少了协调的时间和成本。

综上所述, 为了实现医院的高效和协同运作, 行政需要构建一个既保持部门和团队成员独立性, 又能够无缝协作的管理模式。这不仅能够提高医院的工作效率, 还能为医院的长远发展打下坚实的基础。

[参考文献]

[1] 王志超. 医院办公室行政工作精细化管理研究[J]. 老字号品牌营销, 2023(11):55-57
 [2] 彭雅莲. 医院办公室行政工作精细化管理的应用研究[J]. 中国卫生标准管理, 2021, 12(8):7-10
 [3] 张海云, 许贝利. 精细化管理在医院办公室管理中的实践与思考[J]. 办公室业务, 2023(13):7-9

(上接第 102 页)

研究发现, 观察组护理文书缺陷率评估值低于对照组, $P < 0.05$ 。结果显示癫痫中心使用 PDCA 循环管理方式可有效降低护理文书缺陷率。护理人员找出癫痫中心不合格问题, 提出改进措施后跟踪验证, 有效控制和改进不合格事项, 从而降低缺陷率。干预前, 护理质量无显著差异, $P > 0.05$; 干预后, 观察组高于对照组, $P < 0.05$ 。由此可见 PDCA 循环管理在癫痫中心使用可促进护理质量提升。护理人员发现薄弱环节和质量问题, 科学分析影响因素, 加强护理监督和检查。同时提高责任意识, 完善奖惩机制, 全面提升其护理质量。

综上所述, 在癫痫中心采取 PDCA 循环管理模式, 能够有效降低护理文书缺陷率, 且护理质量显著提升, 具有极大的应用推广价值。

[参考文献]

[1] 林曼蕾, 林玉兰. PDCA 循环管理模式在改善癫痫中心护理文书缺陷率中的临床价值分析[J]. 当代医学, 2020, 26(18):105-107.
 [2] 封梅, 陈梅雪, 林清然, 等. PDCA 循环管理法提高 ICU 护理文书书写质量的效果观察[J]. 循证护理, 2022, 8(11):1553-1556.
 [3] 李广梅, 吴恒慧, 范马丽, 等. 基于 PDCA 循环法对手术室护士的护理文书书写和理论知识考核的影响[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2018, 39(15):1837-1838.
 [4] 刘晓静, 杨汝燕, 李建蕾. PDCA 循环在基础护理质量管理中的应用[J]. 中国卫生产业, 2022, 19(10):78-81.
 [5] 艳铭, 胡明媚, 林桂禁, 等. PDCA 循环法在手术室护理质量管理中的应用研究[J]. 中国卫生标准管理, 2021, 12(15):149-152.

(上接第 103 页)

如表 2 所示, 优化组在血压水平上, 管理后降低程度明显多于传统组 ($p < 0.05$)。

表 2 两组患者治疗前后血压水平对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	舒张压	收缩压
优化组	治疗前	84.51 ± 4.52	138.49 ± 11.70
	治疗后	75.19 ± 5.74	118.43 ± 5.28
传统组	治疗前	85.27 ± 3.09	137.27 ± 12.04
	治疗后	81.30 ± 4.02	120.74 ± 11.00

注: 两组治疗前对比, $p > 0.05$, 两组治疗后对比, $p < 0.05$

3 讨论

治未病理念下的健康管理操作原则主要包括以下几个方面: (1) 个体化管理: 根据患者的具体情况, 制定个体化的健康管理方案。考虑患者的年龄、性别、病情严重程度、合并症等因素, 制定相应的治疗目标和措施。(2) 综合干预: 除了药物治疗, 还包括生活方式干预, 如饮食调整、体育锻炼、

心理疏导等。通过综合干预, 全面提高患者的整体健康水平。

(3) 定期随访: 定期随访是健康管理的重要环节, 可以及时评估患者的病情和治疗效果, 调整治疗方案。医生可以通过面对面的随访或远程健康管理技术进行随访。(4) 健康教育: 通过健康教育, 提高患者对高血压的认识和理解, 强化自我管理的能力。包括饮食指导、运动指导、药物合理使用等方面的教育。

总而言之, 治未病理念下高血压患者健康管理可以有效提升患者的自我管理行为, 有助于血压控制, 整体情况更好。

[参考文献]

[1] 陈玉. 中医“治未病”在高血压社区健康管理中的应用[J]. 中医药管理杂志, 2014, 22(5):793-795.
 [2] 李亚丽. 社区高血压和糖尿病患者的健康管理现状及影响因素[J]. 河北医药, 2023, 45(14):2215-2217, 2221.
 [3] 杜荣, 高晶蓉, 江佳艳, 等. 社区老年高血压患者健康自我管理能力及服药依从性的相关性分析[J]. 中国健康教育, 2023, 39(4):310-314.